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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成２９年１月１６日（月曜日）

午後 １時３０分 開会 午後 ２時１７分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件２ 次の議会の質疑、質問について

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

委 員 長 吉 田 武 司 議員 副 委 員 長 吉 田 けさみ 議員

委 員 待 鳥 美 光 議員 委 員 村 田 富士子 議員

委 員 金 井 伸 夫 議員 議 長 齊 藤 克 己 議員

副 議 長 齊 藤 秀 雄 議員 委員外議員 菅 原 満 議員

委員外議員 小 嶋 智 子 議員 委員外議員 赤 松 祐 造 議員

議会事務局長 郡 司 孝 行 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 髙 橋 澄 枝 主 任 芹 澤 奈 美
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午後 １時３０分 開会

○吉田武司委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には議長とオブザーバーとして副議長と３名の委員外議員に出席を求めていますことを

報告いたします。

本日の案件は、特定事件２、次の議会の質疑、質問について、特定事件７、議会だよりの編

集、作成についてです。

初めに、特定事件７、議会だよりの編集、作成についての議題から行います。

お手元にわこう市議会だより No.95の原稿が配られています。２回の編集事前打ち合わせを

経ました今回の掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明を願います。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 それでは、表紙から紙面をとおして一括して御説明をいたします。

今回はわこう市議会だより No.95で、内容は12月定例会となります。

まず、表紙についてです。

わこう市議会だより、２月１日発行です。

12月定例会の主な議案の内容を申し上げます。議案第60号、和光市国民健康保険税条例の一

部を改正する条例を定めることについて【原案可決】、議案第61号、和光市債権管理条例を定

めることについて【原案可決】、議案第74号、職員の給与に関する条例等の一部を改正する条

例を定めることについて【原案可決】、議案第65号、和光市農業委員会委員定数条例及び和光

市実費弁償に関する条例の一部を改正する条例を定めることについて【原案可決】を掲載いた

しました。

その右側は、平成28年度各会計補正予算【原案可決】として、一般会計の説明文と歳入及び

歳出の主な内容を掲載しました。

一般会計の歳入の主な内容として、生活保護費負担金、臨時福祉給付金給付事業費補助金、

学校施設環境改善交付金、小学校分、中学校分の４件。歳出の主な内容として、ネウボラ（子

育て世代包括支援センター開設準備金補助金）、乳幼児・子ども医療費助成、道路補修、小学

校、中学校施設整備の５件を掲載しました。

その下は、会計名、補正額、補正後の金額の表で、一般会計、特別会計では国民健康保険、

後期高齢者医療、介護保険、和光市駅北口土地区画整理事業、事業会計では、水道事業会計と

なります。

下段左側は、タイトルを「議員研修会を開催しました」といたしまして、災害時における議

会の役割、和光市の公会計制度について、議会運営・議会改革についての３件を掲載しました。

下段右側は、人事案件と陳情を、その下にタイトルを「議会報告会を開催しました」といた

しまして、議会報告会の開催内容と次回の開催内容について掲載いたしました。
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この紙面において修正させていただきたいところを申し上げます。

まず、平成28年度各会計補正予算の記事では、歳出の主な内容の小学校施設整備の金額です

が、３億と88万をつなげます。次に、中学校施設整備の米印の部分を左側に寄せて頭をそろえ

たいと思います。写真の部分ですが、説明文の工事例の前に「耐震化の」を挿入させていただ

きます。表の部分では、水道事業会計の資本的支出が別枠になっておりましたので、水道事業

会計の枠に入れ、収益的収入、収益的支出、資本的支出とします。

議員研修会の記事では、災害時における議会の役割の掲載写真ですが、こちらの説明文「震

災発生時の混乱した様子から対応の課題まで有益なお話」の「し」が一文字抜けておりました。

その下は、人事案件と陳情の記事を左右入れかえます。

人事案件の説明文のところですが、「平成28年12月１日付けで、新たに」という文章を「栁

下昇氏」の前に挿入します。

陳情の部分では、「市民等から陳情１件を受け付け、審議しました。」の説明文を全体的に

小さくし、字体を細ゴシック体に変更させていただきます。米印の部分ですが、左に寄せて、

地色を取ります。

議会報告会の部分は、写真のサイズを小さくして、「次回、議会報告会開催日を決定！」の

囲みをもう少し大きくしまして、地色をもう少し薄くしたいと思います。続きまして、議会報

告会の開催内容につきましてですが、12月７日の議会運営委員会でホームページ掲載文を御承

認いただいたところですが、今回の議会だよりの記事とホームページ掲載内容を一致させたい

と思います。なお、本文差しかえ案といたしまして、お手元に資料を配付していますので、御

協議のほどよろしくお願いいたします。

次に、見開きページについて御説明いたします。

左側から、一般質問。右側は、上から順に「議会運営委員会委員を紹介します」のタイトル

で議会運営委員会のメンバー紹介を、その下は「常任委員会の審査」というタイトルで各常任

委員会での質疑応答、その下は「行政視察研修を実施」というタイトルで各常任委員会の視察

内容を掲載しております。

続きまして、このページにおいて修正させていただきたいところを申し上げます。

まず、小嶋議員の記事ですが、保健福祉部長の答弁中２行目「厚生労働省の提示に準拠し

た」の部分を削除いたします。

次に、富澤議員の記事ですが、企画部長の答弁中３行目「本市においても」を改行せず前行

につなげます。

次に、吉村議員の記事ですが、最後の説明文中「このほか、一般職員給与」の部分の「一

般」の二文字を削除いたします。

続きまして、常任委員会の審査の記事ですが、文教厚生常任委員会の一つ目の答弁のところ

で「調停額」の「停」の字が間違っておりましたので、「定」の字に訂正をさせていただきま

す。
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続きまして、見開きの８ページの下の欄外部分ですが、「会議録は、図書館」とございます

がその後に「本館・分館」を挿入し、各公民館の括弧、中央・南・坂下を削除させていただき

ます。９ページの下欄外の部分ですが、同様に「本会議や議会報告会を録画した DVD を、議会

事務局と図書館」を、図書館本館のみでの貸し出しになっておりますので、「本館」の二文字

を挿入させていただきます。

９ページの上欄外の部分ですが、インターネットで会議録検索の後のアドレスの部分を和光

市議会、会議録、検索マークの図に差しかえさせていただきます。また、「12月定例会会議録

は２月16日（木）から公開予定です。」の文章を右に寄せます。

また、一般質問ですが、原稿確認を各部長にお願いしておりましたので、前回の事前打ち合

わせから修正した部分がございます。本日御出席の皆様にはこの場で御確認いただき、修正箇

所等ございましたら後ほど御指示くださいますようにお願いいたします。また、それ以外の議

員の皆様につきましては、後ほどメールで確認をさせていただきます。

最後に裏表紙について御説明いたします。

掲載内容を申し上げます。議案と陳情の採決結果、３月定例会の開催予定、インターネット

議会録画中継、聴覚・視覚障がいのある皆さまへ、最後に編集となります。

このページにおいて修正させていただきたいところを申し上げます。

インターネット議会録画中継の記事の部分では、上から４行目「ぜひ」からの一文を改行さ

せていただきます。議会録画配信トップページのアドレスですが、こちらを和光市議会、録画

中継、検索マークの図に差しかえさせていただきます。

聴覚・視覚障がいのある皆さまへの記事の部分では、和光市議会、声の市議会だより、検索

マークの図を挿入させていただきます。

３月定例会の開催予定の記事では、「開会は日曜日！ ぜひ傍聴にお越しください」の吹き

出しですが、こちらの文字と吹き出し枠を若干大きくさせていただきたいと思います。

次に、インターネット議会録画中継の記事を若干広げて、バランスをとりたいと思います。

説明は以上になります。御協議のほどよろしくお願いいたします。

○吉田武司委員長 事務局から一括しての説明が終了しました。

ただいまの説明に御意見を伺いたいと思います。

まず、表紙についてお気づきの点ございましたら、御発言願います。

村田富士子委員。

○村田富士子委員 １枚目ですね。修正されたというところで、議員研修会を開催しましたの

記事の写真のところで「し」を入れるということだったのですけれども、キャプションのとこ

ろ、これは「し」は要らないのでは。これ名詞だから「お話を伺いました」で「し」は要らな

いと思うのですが。動詞なら「し」が入っていいと思うのですけれども、「お話を伺いまし

た」と、名詞だから「し」はなくていいと思うのですけれども。

○吉田武司委員長 髙橋議事課長補佐。
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○髙橋議事課長補佐 会議録辞典がございまして、今回これに合わせて「し」を入れさせてい

ただいたところです。

○吉田武司委員長 会議録辞典で「し」を入れないといけないということになっているのです

ね。それに合わせないといけないということですか、これも。

村田富士子委員。

○村田富士子委員 名詞でも「し」を入れるのですか。動詞ならサ行変格活用で「し」は

入るけれども。「お話しする」ならわかるのですけれど、「お話を伺いました」だから、名詞

です。名詞のときは「し」は入らない。

○吉田武司委員長 髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 それでは、もう一度確認させていただきます。

○吉田武司委員長 では、この点については、事務局で確認をして修正をしていただきたいと

思います。よろしくお願いします。

齊藤秀雄副議長。

○齊藤秀雄副議長 補正予算のところの金額の高、万、円というところがどのようにしたら統

一されるか。一つ申し上げるのは、補正予算の上から２つ目、１億3,500万円、それと歳出の

ところのネウボラ、800万円、それと中学校のところのが左に寄せてしまうとなると、上から

の段とは整合性がなくなると。だから、万で捉えていけばよろしいかというところで。金額の

高というのはすごく大事だから、万単位が私は基本だと思います。円単位ではなくて。何億何

千何百万と何十何万で表記するとき、どこをベースにするかといえば、私の考えだと金額の高

を一発でわかるのは万単位かなと。だから円単位ではなくて、万単位をベースに、表記したら

いかがと。だめであれば、先ほど議長とも話したのだけれども、ゼロゼロ円なんて入れたほう

がいいのか。でも、それだとまた子供っぽくなってしまうから。

○吉田武司委員長 齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 今回は右ぞろえではなくて、億ですとか万で合わせたので、一番右の円がず

れているのもあるのですけれども、それをどのようにしたらよいのか。表記の点ですね。従来

の形にするのか、あるいはそこで今言ったようにゼロで千円という形に表記をするということ

でおさめたほうがいいのか。そこら辺について確認をと思ったのですけれども。

○吉田武司委員長 今、この補正予算について万で切るか、ゼロゼロ円にするかという御意見

がございましたけれども、この点について御協議願います。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 従来どおり右ぞろえがよろしいかと思います。

○吉田武司委員長 今、御提案がありましたけれども、この件につきましては右寄せにして見

やすく整えるということでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

では、そのようにしたいと思います。事務局よろしくお願いいたします。
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次に、「議会報告会を開催しました」というところの文書の差しかえの案について。

事務局、説明をお願いいたします。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 こちらは全てこの部分を替えるということでよろしくお願いします。

○吉田武司委員長 これを全て差しかえ文書に替えるということになっているのですけれども、

お手元にもこの差しかえ案が配られていると思うのですけれども、これでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

では、そのようにいたしますので、事務局のほうよろしくお願いいたします。

ほかに表紙の面についてなにかございますか。

〔「なし」という声あり〕

では、表紙の面については、そのように事務局のほうでよろしくお願いいたします。

次に、見開きのところについて御意見願います。

吉田けさみ副委員長。

○吉田けさみ副委員長 行政視察研修を実施のところで、総務環境常任委員会の写真について

ですが、私、下を向いてしまっていて居眠りしているように見られると嫌だなと。決して居眠

りはしていないのですけれど。

○吉田武司委員長 事務局で写真のいいのがありましたら差しかえ願います。

村田富士子委員。

○村田富士子委員 あと、もう一つ言えば、この文教厚生常任委員会の写真ですが、委員のほ

うがみんな後ろ向いてるからどうなのかなと。勉強している雰囲気はあるのですが。

○吉田武司委員長 写真については、事務局で何かほかにいいのがありましたら、そちらに差

しかえをしていただければと思いますけれども、皆さんそれでよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのようにいたします。ただし、差しかえについては、写真に枚数が限られてい

ますので、その辺は事務局にお任せということでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、事務局でその辺よろしくお願いいたします。

ほかにございますか。

よろしいですか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、そのようにいたしますので、事務局、よろしくお願いいたします。

最後に、裏表紙について御意見願います。

〔「なし」という声あり〕

では、裏表紙についてはこれで進めていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたし

ます。
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その他、御意見ございますでしょうか。

待鳥美光委員。

○待鳥美光委員 ちょっと戻ってしまうのですが、この差しかえの文章なんですけれど、一番

最後のパラグラフで「皆様からいただきましたご意見ご感想を念頭に、様々な形で議会活動を

通して市政へ反映させるとともに」というところ、この文章だと何を市政に反映させるのかが

抜けているように思うのですけれども。もし、御意見御感想を反映させるであれば「念頭に」

が要らないし、ほかに御意見御感想を踏まえて何かを反映するのであれば、その何かが入って

いないかと思うのですけれども。

○吉田武司委員長 休憩します。（午後 ２時０１分 休憩）

再開します。（午後 ２時０７分 再開）

「議会報告会を開催しました」の文章の差しかえについてですけれども、「皆様からいただ

きましたご意見に関しては議会活動を通して市政へ反映させるとともに」というふうに修正を

したいと思いますがよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのように変更させていただきますので、事務局ではその辺よろしくお願いいた

します。

ほかにございませんか。

〔「なし」という声あり〕

それでは、次に、和光市議会広報の発行に関する基準の改正についてです。

お手元に改正案が配られています。

事務局から説明願います。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 今回、和光市議会広報の発行に関する基準（改正案）ということで、お

手元に配付をさせていただきました。

今回の改正につきましては、２点ございます。

まず、４番、紙面についての箇所につきましては、平成 28年５月号から広報わこうのレイ

アウトが縦書きから横書きになったことから、議会だよりのレイアウトもそろえるため、改め

て変更するものです。

続きまして、７番、一般質問の取り扱いについてでございますが、例年９月定例会の閉会日

から議会だよりの入稿日までの期間が短かったことや、決算特別委員会での審議など、議員の

皆様の事務負担がふえると言う理由で、今まで９月定例会を報告いたします 11 月１日号につ

きましては、発言通告書の項目のみを掲載していたところでございますが、最近の会期日程で

は、定例会の閉会日から広報わこう発行スケジュールに予定されております入稿日までの期間

は、９月定例会以外の定例会とさほど変わることなく、一問一答式での掲載が可能だと考えら

れますことから、今回「ただし、９月定例会を報告する 11 月１日号は、発言通告書の項目の
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みを掲載するものとする」の部分を削除させていただきたいと思います。

こちら、改正案ということで御協議のほどお願いいたします。

○吉田武司委員長 事務局の説明が終了しました。

ただいまの説明に御意見ございますか。

〔「なし」という声あり〕

では、このように改正するということでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、この改正については２月１日より施行するということでお願いをいたします。

特定事件７、議会だよりの編集、作成については、以上で終了いたします。

次に進みます。

特定事件２、次の議会の質疑、質問についてとして、３月定例会における施政方針に対する

代表質問についてを議題とします。

昨年も質問時間を 45 分、質問回数を２回としました。なお、一人会派については、一般質

問の中で行うこととしました。

平成 25 年からの質問順位はお手元に配付してあります一覧表のとおりですが、本年はいか

がいたしましょうか。

休憩します。（午後 ２時１１分 休憩）

再開します。（午後 ２時１３分 再開）

それでは、施政方針に対する代表質問は、質問時間を 45 分、質問回数２回とし、順位は、

１番、緑風会、２番、新しい風、３番、日本共産党、４番、公明党、５番、日本維新の会とし、

一人会派については、一般質問の中で行うことと決定したいと思いますがよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのように決定しました。

２月 10 日に施政方針が配付される予定です。時間は未定ですが、例年午後に配付しており

ますので、10日中に配付されると御了承ください。

通告書はこれまでと同様の期間を設けた２月 17日、金曜日、告示日の午後３時までに議会

事務局まで提出願います。

特定事件２、次の議会の質疑、質問については、以上で終了いたします。

以上で、審議事項は終了しました。

今後の日程を確認します。

まず、次の議会運営委員会は、２月 23日、木曜日、午前９時 30分から、内容は、３月定例

会の会期日程等についてです。

その他の日程などについて、議長から発言があります。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 まず、平成 29年度の議員研修会について報告させていただきます。
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地方公会計改革と議会の役割をテーマに、一般財団法人自治研修協会の市町村議会議員政策

形成支援セミナーに応募させていただきました。その結果、採択の内定をいただきましたので、

御報告いたします。平成 29年度、日時等は未定ですけれども、地方公会計改革と議会の役割

というテーマで講師を派遣していただいて行うということになりましたので、よろしくお願い

いたします。

研修開催時期については、６月下旬から７月上旬ころを予定しておりますけれども、日程等

は改めて協議をしたいと思います。

次に、そのほかの日程についてお知らせいたします。

１点目、１月 19日、木曜日、午前９時 15分から庁内の消防訓練があります。参加できる方

は、消防訓練に参加いただきますようお願いいたします。また、その際には配付しております

ヘルメットの着用をお願いいたします。

次に、２点目、１月 26 日、午前９時半から、かねてからお伝えはしておりますけれども、

全員協議会。内容は、平成 29年度当初予算（案）骨子説明と第四次和光市総合振興計画基本

構想（改訂版）の見直し、四次総の改訂についての協議が追加されましたのでお伝えいたしま

す。

それから３点目、同日の午後２時からは議員研修会ということで、集合時間が午後１時半に

議事堂ロータリー、出発が午後１時 40 分にさせていただきたいと思いますので、スケジュー

ルの確認をお願いいたします。

以上です。

○吉田武司委員長 そのほかに何かございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録及び公開資料は、委員長に一任願います。

以上で、議会運営委員会を閉会します。

午後 ２時１７分 閉会
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